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Ε ξ ί σ ω σ η    2 ο υ    β α θ µ ο ύ  
 

 Ορισµοί - παρατηρήσεις 
 

1. Κάθε πολυώνυµο που µετά από αναγωγή οµοίων όρων και διάταξη κατά τις φθίνου-

σες δυνάµεις του x έχει πάρει την µορφή αx2+βx+γ όπου α,β,γ πραγµατικοί αριθµοί και 

α ≠ 0 λέγεται τριώνυµο 2ου  βαθµού.  

 Παράδειγµα:  3x2+5x - 12, εδώ έχω α = 3, β = 5 και γ = -12 
   (α συντελεστής του x2,  β συντελεστής του x  και γ ο σταθερός όρος) 
 

2. Έστω P(x) = αx2+βx+γ τριώνυµο, αν στη θέση της µεταβλητής x αντικαταστήσω κά-

ποιο αριθµό ρ η παράσταση θα πάρει τη µορφή αριθµητικής παράστασης 

P(ρ)=αρ
2+βρ+γ και αν εκτελέσω τις πράξεις ο αριθµός που θα βρω λέγεται αριθµητική 

τιµή.  

 Παράδειγµα:  
P(x) = 2x2-x - 6  για x = 1 έχω P(1) = 2·12 -1-6=2-1-6=-5, παρατηρώ όµως για x=2  P(2) 
= 2 ·22 -2 -6=8 -2 -6 = 0 

 

Θα λέµε ρίζα του τριωνύµου P(x) κάθε πραγµατικό αριθµό ρ για τον οποίο ισχύει P(ρ)=0. 
(δηλαδή δίνει τιµή µηδέν) 

 

3. Θα λέµε εξίσωση 2ου  βαθµού κάθε παράσταση της µορφής  αx2+βx+γ = 0 όπου α, β,γ 

πραγµατικοί αριθµοί µε α ≠ 0 και ρίζα ή λύση  κάθε πραγµατικό αριθµό ρ που αληθεύει  

την ισότητα  αρ2+βρ+γ = 0 (σωστή). 

 Παράδειγµα: 2x2-x -6 =0 είναι µία  εξίσωση β΄ βαθµού 

για x = 1   έχω  12 -1-6 =2-1-6 =-5 Λάθος 

για x = 2   έχω  2 ·22 -2 -6=8 -2 -6=0 Σωστή   

άρα το 2 είναι µία ρίζα της εξίσωσης. 

 
4.  Στην εξίσωση 2ου  βαθµού οι συντελεστές β, γ σαν πραγµατικοί αριθµοί δεν αποκλεί-

εται να είναι και µηδέν και προκύπτουν εξισώσεις µε ελλιπή µορφή. 

   για β=0    αx2+γ = 0 

   για γ=0    αx2+βx = 0 

   για β=0 & γ=0   αx2 = 0 

 



 

Γυµνάσιο Νέας Κίου                                                                                                                              Κ. ΜΑΝΙΤΑΡΑΣ 

Σελ. 39 
 

Λύση της 2o/βάθµιας εξίσωσης 
 
1.  Μορφή  αx2 + γ = 0      

 αx2+γ=0 ⇔  αx2= -γ ⇔  χ2 = 
α
γ−

  

 α) αν το κλάσµα  
α
γ−  θετικό η εξίσωση έχει δύο λύσεις τις +

α
γ−

 και -
α
γ−

 

 β) αν το κλάσµα  
α
γ−  αρνητικό η εξίσωση δεν έχει δύο λύσεις (Αδύνατη). 

 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
1. Να λυθούν οι εξισώσεις: i) 2x2 – 18 =0   ii) 3x2+6 = 0 

ΛΥΣΗ 

i) έχουµε 2x2 = 18   ⇔  x2 = 
18

2
 ⇔  x2 = 9  ⇔  x= 9 3± = ±  δύο αντίθετες λύσεις 

ii) όµοια 3x2 = - 6  ⇔  x2  = 
6

2
3

−
= −  < 0  Α∆ΥΝΑΤΗ  

 
 
 
2.  Μορφή  αx2 + βx = 0  έχει πάντα λύση την: 

  αx2+βx = 0 ⇔  x(αx+β) = 0 ⇔   x=0  ή  αx+β = 0 ⇔  x = 0 ή x = -
α
β  

 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
2. Να λυθούν οι εξισώσεις: i) 2x2 + 18x =0   ii) 3x2- 6x = 0 

ΛΥΣΗ 

i) έχουµε x·(2x + 18) = 0  ⇔  x = 0  ή  2x + 18 = 0⇔  x = 0  ή  2x = - 18  ⇔  x = 0  ή  x = - 9 

ii)  όµοια  x·(3x - 6) = 0  ⇔  x = 0  ή  3x - 6 = 0  ⇔  x = 0  ή  3x =  6  ⇔  x = 0  ή  x = 2 

πάντα δύο λύσεις µε σίγουρη το 0 (µηδέν) 
 
 
 
3.  Μορφή  αx2 = 0 έχει πάντα  λύση την  x= 0 
 
 
 
4.  Γενική µορφή αx2+βx+γ=0 , α ≠ 0 

 
Βήµα 1ο Βρίσκω την τιµή της παράτασης ∆ = β2 - 4αγ που ονοµάζεται διακρίνουσα  της εξί-

σωσης. 

Βήµα 2ο Συγκρίνω την διακρίνουσα  ∆  µε το µηδέν:  

i.  αν ∆ < 0  (αρνητική) η εξίσωση δεν έχει πραγµατικές ρίζες – Αδύνατη 
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ii.   αν ∆ = 0  η εξίσωση έχει µία διπλή ρίζα την ρ = 
α

β−

2
 

iii.   αν ∆ > 0 (Θετική) η εξίσωση έχει δύο διαφορετικές πραγµατικές ρίζες που δίνο-

νται από τον τύπο ρ1,2 = 
2α

∆β ±−
,  όπου ∆ η διακρίνουσα   

 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
Να λυθούν οι εξισώσεις: i) 2x2 – 10x +12 =0   ii) 013 2 =+− xx  

ΛΥΣΗ 

i) έχουµε: 

2

10

12

α =

β = −

γ =

  Έτσι ∆ = β2 – 4αγ = (-10)2 – 4·2·12 = 100 -  96 = 4 > 0  

Άρα οι ρίζες της εξίσωσης είναι: 

1,2x
2

−β ± ∆
= =

α
 

12 / 4 3

8/ 4 2

10 4 10 2

2 2 4

→ =

→ =

± ±
= 〈

⋅
               

ii)  έχουµε: 

3

1

1

α =

β = −

γ =

  Έτσι 2 24 ( 1) 4 3 1 11 0∆ = β − αγ = − − ⋅ ⋅ = − <  

Άρα η εξίσωση είναι αδύνατη. 

 

 

5. Παραγοντοποίηση του τριωνύµου αx2+βx+γ , α ≠ 0 
 

Εργάζοµαι όπως παραπάνω και βρίσκω τις ρίζες του  τριωνύµου: 

• αν ∆ < 0  δεν έχει ρίζες - ∆εν παραγοντοποιείται. 

• αν ∆ = 0  έχει µία διπλή ρίζα την ρ = 
α
β−

2
, το τριώνυµο είναι τέλειο τετράγωνο 

και ισχύει: αx2+βx+γ = α·(χ-ρ)2. 
 
• αν ∆ > 0  έχει δύο ρίζες διαφορετικές και  ισχύει:  αx2+βx+γ = α(x-ρ1)(x-ρ2). 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
Να παραγοντοποιηθεί η παράσταση 

22x 3x 1− + . 

ΛΥΣΗ 

Έχουµε ( ) 01243 2 >=⋅−−=∆  άρα οι ρίζες  είναι 1,2

( 3) 1 3 1
x

2 2 2 4

−β ± ∆ − − ± ±
= = = =

α ⋅

1

1
2

→

→
 

Άρα ( ) ( ) ( )2 1
2x 3x 1 2 x x 1 2x 1 x 1

2
 − + = − − = − − 
 

.


